Лингвистический чемпионат Сибири

по морфологии современного русского языка
1. Перед Вами два окказиональных глагола - ОБЕЗЪЯНИТЬ И ОБЕЗЪЯНЕТЬ, образованные от имени ЯНА, и разг. ОБЕЗЬЯНИТЬ – от ОБЕЗЬЯНА (то же, что и обезьянничать). Образуйте от них все возможные формы причастий и деепричастий, форму второго лица множественного числа настоящего и будущего времени. Заполните таблицу

	
	обезъянить
	обезъянеть
	обезьянить

	Дейст. прич н.вр.
	
	
	

	Дейст прич пр.вр.
	
	
	

	Стр. прич. н. вр.
	
	
	

	Стр прич. пр. вр.
	
	
	

	Деепричастие
	
	
	

	Наст вр 2-л мн. ч.
	
	
	

	Буд вр. 2 л.мн. ч.
	
	
	


В пустых клетках таблицы максимально кратко обоснуйте отсутствие форм, связав причины отсутствия форм с видом и переходностью (непереходностью) глагола.
 За каждый правильный ответ – 1 балл. За обоснование невозможности образования формы – 1 балл. 
2. Решите кроссворд (каждое слово – 1 балл). 
Кроссворд 


                                 1    2    3
    4     5   6    7

	1
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	
	
	



ПО ГОРИЗОНТАЛИ:
1. Причастие страдательного залога прошедшего времени мужского рода, употреблено в краткой форме. Образовано от глагола совершенного вида со значением «вовлечь в дурное  дело», является частью фразеологического оборота.

2. «Глупеть, терять соображение» – синонимический просторечный глагол несовершенного вида  в форме прошедшего времени женского рода.

3. «Определить количество» – глагол совершенного вида, образован с помощью приставки со значением избыточного результата, употреблен в форме прошедшего времени мужского рода. 

4. Имя древнего богача, ставшее нарицательным (творительный падеж, множественное число).

5. Синоним названия брюк-джинсов (родительный падеж).

6. Притяжательное прилагательное женского рода, образованное от русского мужского имени.

7. Прилагательное, часть устойчивого словосочетания, обозначающего кондитерское изделие.

ПО ВЕРТИКАЛИ:
1. Анаграмма, образованная из букв слова «трупник».  
2. Притяжательное прилагательное, образованное от фамилии друга и  соратника Герцена (средний род).

3. Синоним существительного «препятствие» (дательный падеж, множественное число).

4. «Уменьшить, убавить» – синонимичный глагол в форме краткого страдательного причастия прошедшего времени среднего рода.

5. «А между тем подоспел…полк, приведенный Товкачем: с ним было еще два есаула и другие полковые чины» (Н. Гоголь).

6. Художник мультфильма «Каникулы Бонифация» (родительный падеж).

7. Деепричастие от глагола со значением «заполнять жидкостью что-либо».

3. Решите криптограмму – расшифруйте зашифрованный стихотворный  текст из 20 строк и ключевые словоформы, буквы которых последовательно заменены цифрами. «--» - дефис, «---» - тире. Е и Ё – разные буквы.  (15 баллов:  по 3 балла за каждую ключевую словоформу).
Основной текст криптограммы


1) 25-9-24-8-22-4    17-12-22-4-1-2-23-17,  21-2-29  1-2-23-8-2-32-1-2-11 —  

                       3-28-1-2-8-6  27-5-17-15-9-17-28, 15-17-27-5-17-15-9-17-28,

2) 22-2-15-2-25-2      8-14-21-5-4-8-23-28      8-1-17-9-6         9-17  

                21-22-2-23-25-14-8 — 25-10-9-24-8-2-23-8-6,  25-10-14-3-1-17,

3) 29-25-14 ---8-22-4   9-4-8-1-4   16-4-25-10-14  2-12-2-22-25-17-9-10,

          4-3-4  21-22-14-16-29-14   21-22-4-26-4-8-2-14  22-17-15-9-2-14 — 

4) 26-14-22-2-20-2-25-17-8-2,  9-14-22-17-15-27-22-10-15-17-14-3-2,

                                        9-17   9-33-3   1-2-23-8-28-9-17-28   29-10-3-1-17, 

5) 2-9-2  —  21-2  25-2-5-9-17-3   21-22-4-21-5-10-25-26-14-14,  

                      23-17-3-2-7-22-17-1-4-11-23-1-2-14, 4-15-29-17-5-33-1-2-14,

6) 4-5-4  22-2-29-2-23-23-1-2-14  4-5-4 — 14-19-33  2-8-8-24-29-17  

                                                                                     2-8-1-24-29-17---8-2… 


7) 14-23-5-4 1-2-23-8-2-32-1-24 25  30-8-24                                               

                            25-9-24-8-22-14-9-9-2-23-8-6 — 




                         21-22-2-4-23-2-24-4-8   

                                                                      23-1-24-5-6-21-8-24-22-17   2-1-17,


8) 3-22-17-3-2-22   7-4-29-4-28,  25-2-22-17   15-2-5-2-8-17,  

          29-22-14-25-9-14-27-22-14-1-17   21-2  32-17-23-8-4  12-5-24-29-17,

9) 12-14-15  1-2-8-2-22-2-27-2  12-5-14-29-14-9  2-12-5-4-1  

                   2-12-5-17-29-17-18-19-14-27-2  14-29-4-9-23-8-25-14-9-9-2-11

10) 16-4-15-9-6-18  21-5-2-8-4,  16-17-29-9-2   

              21-2-29-27-5-28-29-10-25-17-18-19-14-11 

                     15-17  25-10-1-22-24-8-17-23-17-3-4  27-22-14-26-9-4-1-2-25,

11) 15-17  32-8-2  4-15  32-14-27-2  22-17-23-8-33-8  25 

          30-8-2-11 27-24-19-14    3-28-23-9-2-11  4  5-4-23-8-25-14-9-9-2-11, 


12) 15-17  2-12-3-14-9-2-3   25-14-19-14-23-8-25   2-22-7-14-28   25 

                                                          8-14-9-4  2-5-4-25   4  2-22-14-26-9-4-1-2-25,


13) 27-29-14  24-16-14  9-17-21-4-5-4-23-6  25-17-1-20-17-9-1-4  4  

                                    21-2-20-2-8-6-18  22-10-19-24-8,  21-22-17-15-29-9-24-28,

14) 1-2-27-2   12-10  22-17-15-13-28-8-6  9-17  8-17-1-4-14  1-24-23-1-4,  

                                          32-8-2-12 — 25-10-9-24-8-2-23-8-6,  25-10-14-3-1-17,

15) 29-25-14 --- 8-22-4   9-4-8-1-4   16-4-25-10-14  2-12-2-22-25-17-9-10,  4          

                             32-8-2-12  4-3-4  21-22-4-26-4-8-2-14   22-17-15-9-2-14 

16) 12-22-10-15-9-24-5-2  25  3-28-1-2-8-6  27-5-17-15-9-24-18,  27-29-14  

                            27-2-3-14-22-17  15-17-27-5-17-15-9-17-28  29-10-3-1-17

17) 25-23-17-23-10-25-17-14-8   3-14-5-1-2-14, 16-17-5-1-2-14, 

   2-23-1-2-5-6-32-17-8-2-14,  23-1-2-5-6-15-1-2-14,  12-22-2-23-2-25-2-14,

18) 16-4-5-1-17-3-4  23-9-2-25-4-29-14-9-4-11  23-22-17-19-4-25-17-28  25  

                  12-22-14-29-24,  22-17-15-13-28-8-2-3  9-17  12-22-10-15-27-4,

19) 27-29-14  8-17-1  32-24-29-2-25-4-19-9-2,  32-24-29-9-2  25-23-31  

                                21-22-14-5-2-3-5-28-14-8-23-28,  4  1-2-23-8-2-32-1-17  

                                                                         17-12-22-4-1-2-23-2-25-17-28  

20) 22-17-12-2-8-17-14-8   2-22-27-17-9-2-3  15-22-14-9-6-28  25  

                             24-21-17-25-26-14-3  9-17  23-8-2-5  2-27-22-10-15-1-14.

           19-9-9-17  3-2-23-4-31. 22-17-15-13-24-8-10-11  21-5-2-29.

Просьба  не прислать в жюри оргкомитета основной текст криптограммы, необходимо прислать  только ключевые словоформы. 

Ключ составляют четыре словоформы русских слов. Определения их значений даны по словарям русского языка. В скобках указаны грамматические значения грамматических форм, в которых стоит ключевое слово. 
Ключевые словоформы:

1) 1-2-3-4-5-6-7-2-8-9-10-11 «Такой, который благовоспитан, отвечает правилам светского приличия» 

2) 2-12-13-14-15-16-17-18-19-4-20 «2. Приучить ходить в упряжке и под седлом» (несовершенный вид, действительный залог, настоящее время, винительный падеж, множественное число). 
3) 21-22-2-23-9-24-25-26-14-27-2-23-28 «2. (перен.) Оживиться, наполниться звуками, движением (книжн.)» (совершенный вид, действительный залог, прошедшее время, форма косвенного падежа, единственное число). 

4) 29-30-31-5  «Вышел месяц из тумана……», слово «месяц» из детской считалки в 90-е годы часто заменялось именем-псевдонимом популярного молодежного певца (начальная форма псевдонима).

5) 32-6-33 – относительно-вопросительное местоимение среднего рода.
4. Тест по фрагменту текста романа М. Булгакова «Мастер и Маргарита». За каждый правильный ответ – 1 балл. 
БАЗОВЫЙ ТЕКСТ

I. 1) Отравленный взрывом неврастении, поэт покачнулся, пол под ним перестал

II.трястись. 2) Рюхин поднял голову и увидел, что он давно уже в Москве и,

III. более того, что над Москвой рассвет, что облако подсвечено золотом, что

IV грузовик его стоит, застрявши в колонне других машин у поворота на

V.бульвар, и что близехонько от него стоит на постаменте металлический 

VI. человек, чуть наклонив голову, и безразлично смотрит на бульвар. 3) Какие-

VII.то странные мысли хлынули в голову заболевшему поэту. 4) «Вот пример

VIII.настоящей удачливости... -тут Рюхин встал во весь рост на платформе

IX.грузовика и руку поднял, нападая зачем-то на никого не трогающего 

X.чугунного человека, - какой бы шаг он ни сделал в жизни, что бы ни 

XI.случилось с ним, всё шло ему на пользу, всё обращалось к (...) славе!

XII.5) Но что он сделал? 6) Я не постигаю... 7) Что-нибудь особенное есть

XIII. в этих словах: «Буря мглою...»? 8) Не понимаю!... 9) Повезло, повезло!

XIV.вдруг ядовито заключил Рюхин и почувствовал, что грузовик под ним

XV.шевельнулся, - стрелял, стрелял в него этот белогвардеец и раздробил

XVI.бедро и обеспечил бессмертие...». 

1. Что объединяет глагольные словоформы СМОТРИТ (строка 6) и ТРОГАЮЩЕГО (строка 9)?

1. Лицо

2.  Переходность 

3. Антропоморфизм в семантике слов
4. Наличие суффикса

5. Синтаксическая функция в предложении
6. Количество согласных звуков
2. Почему в ОТРАВЛЕННЫЙ (строка 1) - две Н а в ПОДСВЕЧЕНО (строка 3) - одна?

1. Потому что ОТРАВЛЕННЫЙ - полное причастие, а ПОДСВЕЧЕНО – краткое

2. Потому ч то ОТРАВЛЕННЫЙ - прилагательное, а ПОДСВЕЧЕНО – причастие

3. Потому что ПОДСВЕЧЕНО - совершенного вида, а ОТРАВЛЕННЫЙ – несовершенного

4. Потому что у ОТРАВЛЕННЫЙ есть зависимые слова, а у ПОДСВЕЧЕНО их нет

5. Потому что у ПОДСВЕЧЕНО есть приставка, а у ОТРАВЛЕННЫЙ - нет.

3. В каком ряду строк в каждой из них есть деепричастия? Укажите правильный ряд таких строк

1. Первой, второй, седьмой

2. Второй, третьей, четвертой

3. Третьей, пятой, шестой

4. Четвертой, шестой, девятой

5. Пятой, восьмой, тринадцатой
4. В каком грамматической категории или разряде находится признак, объединяющий названные ниже четыре глагола из базового текста: ПОЧУВСТВОВАЛ, ШЕВЕЛЬНУЛСЯ, ПОВЕЗЛО, СТОИТ, ХЛЫНУЛИ?

1. В категории вида

2. В категории рода

3. В категории числа

4. В типе спряжения

5. В категории наклонения 
6. В переходности

7. В безличности
5. В какой грамматической форме времени и наклонения стоит глагол СЛУЧИЛОСЬ (строка 11)?

1. Настоящего времени сослагательного наклонения

2. Прошедшего времени изъявительного наклонения

3. Будущего времени изъявительного наклонения

4. Сослагательном наклонении, в котором у глагола нет формы времени

5. В данном употреблении форма наклонения и времени отсутствует 

6. Какой набор грамматических признаков справедлив по отношению к форме глагола ЗАБОЛЕВШЕМУ (строка 7)?

1. Изъяв. накл., соверш. вид, действ. залог, перех.
2. Наст. время, сов. вид, неперех, нет наклонения
3. Нет накл., прош. вр., действ. залог, неперех.
4.Сов. вид, прош. время, страдат. залог, неперех.
5. Несоверш. вид, действ. залог, неперех., нет времени

7. Единица ТО (строка 7) является:

1. Корнем сложного слова

2. Самостоятельным словом – местоимением

3. Самостоятельным словом – частицей

4. Морфемой – аффиксом

5. Окончанием

8. Слово «неврастения» (строка 1) имеет сочетание «вр», а «нервы» и др. - сочетание «рв». Какова причина этого?

1. В языке-источнике НЕВРО- и НЕРВ- - разные грамматические формы.

2. Изменение «рв» на «вр»- следствие приспособления русского языка к неудобному сочетанию звуков

3. Изменение «вр» на «рв» - следствие приспособления русского языка к неудобному сочетанию звуков

4. Случайное расхождение звуков

5. Разные сочетания звуков имеют разные значений

6. Разные сочетания звуков - следствие заимствования из разных языков

9. Почему в ОБРАЩАЛОСЬ и СЛУЧИЛОСЬ (строка 12) - в конце СЬ, а в ШЕВЕЛЬНУЛСЯ - СЯ?

1. СЯ ставится в личном предложении, а СЬ - в безличном

2. СЯ ставится в положении под ударением, а СЬ - в безударном положении

3. СЯ ставится после согласных, а СЬ - после гласных

4. СЯ имеет значение действительного залога, а СЬ – страдательного

5. СЯ - нейтральный стиль, СЬ - разговорный

10. В слове «подсвечено» пишется одна Н, потому что:

1. Это краткая форма причастия

2. Причастия всегда пишутся с одной Н
3. Это прилагательное
4. Есть зависимые слова
5. Есть приставка 

11. Назовите начальную (словарную) форму глагола ОТРАВЛЕННЫЙ (строка 1).

1. Отравить

2. Отравлять

3. Отравиться

4. Отравляться

5. Отравленный

12. Почему в предложении 2 времена глаголов меняются?
1. Потому что Рюхин переносится мыслью из одного времени в другое

2. Потому что время глаголов в придаточном определяется по отношению к времени главного

3. Для художественной выразительности

4. Потому что действия «поднял» и «увидел» происходят до момента речи, а остальные - в момент речи

5. Время глаголов для данного контекста не имеет никакого значения, и автор произволен в их выборе

13. В каком из перечисленных далее предложений сказуемое выражено глаголом, который стилистически отличается от других глаголов-сказуемых?
1. В пятом

2. В шестом

3. В восьмом

4. В девятом

14. Если заменить форму слова «застрявши» (строка 4) на форму «застряв», то какие изменения произойдут в контексте?
1. Изменится грамматическая форма времени

2. Изменится стилистический оттенок

3. Изменится смысл контекста

4. Изменится часть речи

5. Нарушатся связи слов в контексте

15. Какое значение имеет форма творительного падежа МГЛОЮ в предложении 7?
1. Инструментальное
2. Субъектное

3. Объектное
4. Предикатное
5. Образа действия
16. В 11 строке слово в скобках опущено. Какое это было слово?
1. Его

2. Поэтической

3. Волшебной

4. Превосходной

5. Непонятной

17. Какое значение играет частица НИ в четвертом предложении:

1. Усиления

2. Отрицания

3. Соединения

4. Перечисления.

18. Чем является Л в словоформе ОТРАВЛЕННЫЙ (первая стока)


1. Словообразовательным суффиксом


2. Интерфиксом (по «Русской грамматике»)


3. Наращением к основе


4. Суффиксом прошедшего времени


5. Суффиксом сослагательного наклонения

6. Суффиксом причастия прошедшего времени

7. Суффиксом страдательного причастия

19. Каково правильное членение грамматической части словоформы ЗАСТРЯВШИ (Четвертая строка).

1. застр-яв-ши


2. застря-вш-и


3.застря-вши


4. застр-явш-и


5. застр-явши


6. застрявши


(Примечание: Словоформа написаны в традиционной для современного русского языка графике. Мягкость Р и дифференциация букв А и Я  в связи с этим в предложенных вариантах не учитывается). 

20. Существительное РЮХИН (восьмая и четырнадцатая строки) относится к типу склонения

1. Первому субстантивному

2. Второму субстантивному

3. Адъективному

4. Смешанному (местоименному)

5. Нулевому

6. Третьему субстантивному 
21. Почему в предложно-падежных формах ПОД НИМ (строки 2, 14), В НЕГО (15), ОТ НЕГО (5), С НИМ (11) в начале местоимения появляется Н?

1. Потому что местоимения стоят после гласной
2. Потому что Н имеет значение 3-го лица

3. Потому что местоимения стоят после первообразного предлога

4. Потому что местоимения стоят в косвенных падежах

5. Потому что таков выбор автора
Просьба присылать ответ по форме: номер задания – номер правильного варианта ответа (например:  13 – 5, 22 -1).
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